

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL SEÑOR

D. José Olmos Espinosa

Ha fallecido en Santomera en el día ayer
a los 23 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada madre, Doña Encarnación Espinosa; sus
hermanos, Don Antonio y Don Viriato y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida
y les ruegan asistan a su funeral y entierro,
que se verificarán, el primero, por la mañana
y el segundo por la tarde a las cuatro
del día de hoy, por lo que recibirán especial
favor.

Santomera 6 de Enero de 1916.

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

Diario de Murcia

LOS REYES

A las doce en punto, ha llegado esta noche pasada a esta ciudad, los egregios monarcas del mundo infantil. Han recorrido en un momento toda la población, dejando en todos los balcones de las casas donde hay niños, ricos juguetes, los que de antemano tenían solicitados los pequeños, en carta que dirigieron a S. M. No han equivocado ni una casa, ni un juguete, así es que al despertarse hoy y encontrarse con el anhelado juguete, los niños están locos de contento. ¡Válgame Dios! ¡Mi caballo! ¡Mi auto! ¡Mi bicicleta! ¡Qué buenos son los Reyes!

Y sigue todo el día el encanto del misterio. Los niños se sienten amados y protegidos por un poder superior, que tiene algo de Dios. Porque los Reyes están en todas partes, lo ven y lo saben todo, y se extiende su poder a todas partes. Si no cómo podrían visitar en una noche a todos los niños y niñas de la cristiandad y regalarles un juguete de su agrado?

Y que regalan un juguete, no se puede poner en duda. Preguntádselo a los niños y ellos os los mostrarán novecitos levantándose en alto con sus pequeñas manecitas.

En este poema universal de los Reyes no falta nada, pero lo más visible, lo que más prueba su verdad, son los juguetes. En esto no cabe engaño; si hay juguetes, hay Reyes, si no ¿Quién?

Vaya usted diciéndole a un niño que le hacen trampas, que lo engañan como a un inocente, que no hay tales Reyes, y el niño se indignará, porque no puede suponer que sus papás y los parientes que más quiere le armen una falsa tramoya. ¿Pues no le regalan juguetes en la feria y el día de su santo y el día del santo del papá? ¿Por qué para regalarlos ahora, se habrán de valer de una estratagemas? Esto es lógico, abrumador y hace que los niños permanezcan fieles a su fe.

El tanto es el que se propone disuadirles de tan hermosa y consoladora pasión. Ellos, los niños, tienen derecho a todo, a juguetes, a dulces, a las cosas más ricas de la tierra y a que se les traigan y se les regalen los reyes. Son ángeles y se merecen hasta el cielo.

¡Dichosos los que hayan visto esta mañana al despertar realizado su sueño! ¡Pobrecitos los que no lo ven nunca!

J. M. Torral.

Cartagena al día

Nuevas escuelas

En breve se inaugurarán en Cartagena las nuevas Escuelas Graduadas de niñas, institución que viene a cumplir un alto fin pedagógico y cuya instalación constituía noble empeño de quienes se preocupan del

problema de la enseñanza femenina, base fundamental de todo progreso colectivo.

Ya hace algún tiempo y debido al entusiasmo y buenos deseos de la ilustrada profesora doña Victoria Arnáez, legítimo prestigio del profesorado español, que se ensayaba la enseñanza graduada con brillantes resultados a pesar de las obligadas deficiencias materiales que tenían que ser anexas a la iniciativa particular, y este ensayo garantiza los espléndidos frutos que han de obtenerse de la instalación oficial, si no se escatiman elementos ni se niegan los necesarios recursos para que el mismo Centro de Enseñanza adquiera el desarrollo conveniente, ya que la dirección del mismo no podía estar encomendada a persona de mayor inteligencia, laboriosidad y entusiasmos, que aseguran una completa y perfecta organización.

Acaso sea la enseñanza lo único que se salva del naufragio local, apesar del escaso interés que inspira a los elementos oficiales, gracias a la perseverancia y celo de los maestros que soportan pacientemente todos los abanicos, y luchan con tesón inquebrantable por mantener en lo que de ellos depende, los timbres pedagógicos de Cartagena cuyo esplendor y grandeza debiera constituir decidido empeño de los directores de la vida local, si el Gobierno de los pueblos fuera apostelado en vez de profesión.

En la organización y perfeccionamiento de cuanto afecte a la enseñanza tiene el nuevo Ayuntamiento amplio plano para una labor que bastaría a inmortalizar su actuación, conquistándole los más perdurables laureles, los únicos que no se marchitan porque brotarían del reconocimiento de un pueblo que gozaría los positivos beneficios que la instrucción y el perfeccionamiento espiritual reportan siempre.

Esperamos que con la cooperación de todos y el acierto y suficiencia del profesorado que ha de actuar bajo la inteligente dirección de la ilustre profesora señora de Arnáez, las nuevas Escuelas Graduadas de niñas adquirirán pronto justo renombre para honra y bien de Cartagena.

Correos y Telégrafos

—Opositores a Correos.

Ha terminado el plazo de admisión de instancias para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

El número de las presentadas ha sido el de 4.675. A éstas habrá que agregar las que lleguen por correo de las diferentes provincias.

En este número están comprendidos los que solicitan tomar parte en la oposición y los que sólo han de verificar el ejercicio previo. De manera que pueden calcularse en unos 2.500 los opositores que acudirán a practicar los diferentes ejercicios de oposición a las 200 plazas anunciadas.

—El reparto de correspondencia de Año Nuevo.

La cartería de Madrid efectuó en el día, como festivo, sólo dos repartos.

Los objetos distribuidos a domicilio fueron los siguientes:

Seiscientos mil cartas, que devengaron derechos de distribución 158.600 del

interior (cartas y tarjetas postales).
Unos 200.000 impresos y cerca de 30.000 cartas del extranjero.

Las tarjetas de felicitación repartidas lo fueron en cantidad que excede de un millón.

—Servicio telegráfico.

Durante el mes de Diciembre último se han cursado por el gabinete central de Telégrafos 1.686.688 despachos, o sea un promedio diario de 56.222 telegramas.

En el último día del año el personal de la Central de Telégrafos dió curso a 60.074 telegramas.

Alicante al día

Los reyes magos y los niños pobres

Poco consecuentes a su bella tradición los augustos magos Melchor, Gaspar y Baltasar olvidáronse de los niños desheredados alicantinos, durante mucho tiempo.

Nunca se hicieron esperar ni faltaron jamás a su anual visita: cuando ya avanzada la estación invernal divisábase la nieve sobre las crestas de las montañas lejanas y los árboles habíanse despojado de sus hojas anunciábase siempre, como ahora se anuncia, la llegada de los regios huéspedes, tan queridos y con tanta ansiedad esperados por la tropa infantil.

Invariablymente aquellos cruzaban la ciudad a media noche del 6 de Enero prodigando los juguetes y golosinas... que rara vez llegaban a los hogares humildes donde con afán guardaban los niños pobres.

Este olvido significaba una injusticia cruel e intolerable, por que esos niños, quizás por ser tan desgraciados, merecían todas las simpatías y todos los halagos de los buenos reyes.

Discretamente, con toda la discreción y respeto debidos a la majestad de los santos magos, prestado de tan lamentable olvido la prensa local hace pocos años y desde entonces a la fecha no han faltado en día como mañana abundantes juguetes para los rapaces abandonados de la Ferriena.

En la Asociación de la Prensa alicantina se han recibido multitud de preciosos juguetes, que, por encargo de S. S. M. Gaspar, Melchor y Baltasar, han remitido las personas pudientes y adineradas para que sean distribuidos entre los niños aludidos.

Dicho reparto se verificará con gran solemnidad mañana en la casa social de los periodistas.

Y puede asegurarse que ningún niño pobre alicantino le faltará su correspondiente obsequio de los reyes magos este año.

A tal objeto se han distribuido ya algunos miles de bonos.

Concurrirá a la fiesta la banda municipal de música y ayudarán a los periodistas en el reparto distinguidas señoras y señoritas de la capital.

El «Siena».

El comandante de Marina del puerto, ha oficiado al agente consular de Italia en esta capital señor Pérez Asencio, felicitándole por el éxito feliz que confía se ha de alcanzar de los trabajos que se realizan para poner a flote el «Siena» y elogiando las iniciativas de aquel encaminadas al salvamento de dicha embarcación.

Por su parte el señor Pérez Asencio, se muestra agradecidísimo a las facilidades que las autoridades le han proporcionado.

Esta mañana ha venido al puerto para tomar provisiones el torpedero número 7.

A la isla ha llegado procedente de Gibraltar un vapor con objeto de coadyuvar a los trabajos de salvamento.

Las gentes de mar hacen muchos elogios también de las acertadas disposiciones adoptadas por el señor comandante de Marina a quien se deben todo género de facilidades.

Esta tarde regresa a la isla Plana el torpedero número 7.

Continúan los trabajos para sacar a flote el «Siena».

La Junta del Censo

La Junta municipal del Censo Electoral de esta ciudad para el bienio 1916-17, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Rafael Papi Mas; vicepresidente, don Tomás Alemany Blanquer; suplente, don Francisco Alberola Such; vicepresidente segundo, don José Poveda Vilanova; suplente, don Manuel Pérez García; vocales, don Antonio Lozano, don Casimiro Molina, don Gaspar Esteve y don Álvaro Guixó.

Suplentes: don Carmelo Canet, don Antonio Arques, don José Antón y don Roque Ruiz.

Secretaríe: don Santiago Astor y suplente don Miguel Perales.

Sucesos locales

Rafael Reus, maltratado anoche de palabra y obra, sin que procediera cuestión alguna, a su vecino Leopoldo García Herrera.

Este fue asistido en la casa de socorro de lesiones en la nariz.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal.

Noticias

La Comandancia de Marina de Valencia, cita a los vecinos de Terrevieja José López Parados y Patricio Montesinos, para que acudan a prestar declaración en un sumario que se instruye por reyerta y males tratos al contramaestre del bergantín-goleta «Antonia».

—Dispuesto por el nuevo alcalde don Ricardo P. del Pobil, dióse comienzo ayer a las obras necesarias para la reparación del pavimento en la plaza de Chapi.

—Don Juan Iborra, probo oficial de correos tan estimado en Alicante, ha sido destinado de nuevo a las oficinas de la administración postal de esta capital.

—Ha sido elegido alcalde de Agosto el jefe de los liberales de dicho pueblo, don José Castelló Castelló.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven los originales que se reciban ni se mantiene correspondencia con ellos.

Una entrevista

CON LA CACHAVERA

No siempre han de ser entrevistados los políticos. Alguna vez ha de llegarle el turno a los artistas.

El reporter ha visto desusado movimiento en el gobierno. En el edificio oficial han penetrado dos elegantes y sugestivas damas. Una de ellas es Antonia Cachavera.

La hermosa artista al poco rato abandona el gobierno con el semblante un tanto serio, cosa desacombrada en la afamada diva. Expresaba su cara viva contrariedad, mientras en voz queda charlaba nerviosamente con su compañera.

Era necesario averiguar la causa que le había llevado ante la presencia del rígido gobernador.

Para ello nos encaminamos al hotel donde se hospeda y nos anunciamos lissamente. Quiero decir sin pasar tarjeta, dando dos golpes quedos en la puerta.

Un ¡adelante! armonioso respondió a nuestra llamada.

La encantadora artista nos recibió amablemente, vestida con sencillo salto de cama.

—¿Pues no sé lo que ha pasado. La empresa decía que el gobernador y el gobernador parecía labarse las manos. Lo cierto es que a mí se me irregaban perjuicios que he de exponer a la citada autoridad.

—¿Desgracia la mía. Otras artistas de mi género hacen mucho más que yo y sin embargo no son recibidas con tanta prevención.

Yo efectivamente hago y he hecho trabajo sicilíptico, pero tengo la norma de amoldarme a los gustos del público.

Y la prueba de esta afirmación es que en mi repertorio figuran obras que han sido representadas en todos los teatros a los que tiene costumbre de acudir el público más selecto.

—¿Sucede que la leyenda me atribuye muchas cosas, algunas de ellas inexactas. Esto hace que algunos públicos me pidan cosas que no son para dichas, y yo que soy apasionada por el género que cultivo hay momentos que no me puedo contener.

—¿Me ha amenazado casi con las penas del infierno. Me interviene la taquilla para hacer efectiva la multa que me impenga caso de que yo no cumpla mi ofrecimiento de hacer trabajo completamente moral. ¡Calcule usted si me descuido y resvaló!

—¿Si señor. La Verdad es uno de los que han sonado las campanas a rebato y lo siento, porque créame, lo

digo sin reticencia, mi mayor alegría es cuando tengo ocasión de hablar con algún sacerdote. Yo también soy muy religiosa.

—¿Afortunadamente se han vencido todas las dificultades y hoy jueves debutamos en el Ortíz, asegurada de toda inmortalidad y serda a toda demanda.

—¿Cree poder contenerme; sino ¡Dios me valga buena cara me pondría el gobernador y el encargado de intervenir la taquilla. ¡Es un señor muy serio!

Antonia es llamada a conferencia telefónica y la artista que tantos trastornos produce en los públicos nos tiene su mano blanquísima y con sonrisa acariciadora se despide de

El reporter

Noche de Reyes

Es una niña pobre, que sólo tiene madre. Se llama la niña Patrocina. Por apócope, Patro.

—¿Habéis contemplado los angeletes rubios, colorados, gordozuelos, de Murillo? Pues eso, eso fué Patro.

Fuó, porque vosotros váis a conocerla en un momento muy triste, muy triste.

Es una noche de Enero. Víspera del día de los Reyes, de esa hermosa Epifanía, de esa adoración áurea, la más grande que han conocido los siglos.

Víspera de un día solemne, pero hace mucho frío, mucho. En la cumbre de las montañas que rodean la ciudad, ha descendido la nieve, y Eolo que es un dios terrible cuando quiere, sopla con todas sus fuerzas y entra por las calles y vericuetos de la urbe, unas ráfagas heladas, que hacen dar diénte con diénte.

Penetrad en una buhardilla, donde todo sea resquicios por donde el frío pasa como un asesino que alana una morada.

Allí está Patro, sobre un miserable gergón, flor truncada a los cuatro años de existencia, porque la pobre niña, se muere. Una traidora pulmonía. ¿Sabéis?

Y ahí está la madre, de bruces sobre la hijita, inaudando las escasas ropas de la misérrima cama, con el precioso líquido de sus lágrimas.

Contened los latidos de vuestro corazón. Aproxímaos. Oiréis lo que la dice la mujer dolorida al pedazo de sus entrañas para distraer sus angustias. Oiréis un diálogo emocionante, un diálogo póstumo.

La madre.—Cielo, preciosa mía, ¿no sabes una cosa?

La hijita.—(Reaccionando y abriendo desmesuradamente sus hermosos ojos, en los cuales la fiebre marca unas fosforescencias extrañas): ¿Qué mamáita? ¿Qué cosa es esa?

La madre.—Esta noche vienen los Reyes. ¿No te acuerdas cómo te contaba yo el año pasado? Vienen sobre unos grandes dromedarios, con unas coronas de oro y piedras preciosas, cubriéndose con unos mantos matedos de negras y deradas virgulas. Traen muchos juguetes para regalárselos a los niños. Llegan de allá de muy lejos, del Oriente. Les precede una orquesta que toca una música divina...

La hijita.—Sí, sí, mamáita, ya, eze me contabas el año pasado, pero los señores Reyes no vinieron. Lez señores Reyes no ze acuerdan de loz niños pobrez y enfermez.

La madre.—(Que aumenta el caudal de sus lágrimas en este instante). No digas eso, preciosa. Oye. A veces los Reyes que tienen mucho poder se convierten en una señora elegante. La señora sube a las buhardillas cargada de monerías, que entre sonrisas y besos, va entregando a los niños.

La hijita.—¿Conque una señora? ¿Y creés tú que vendrá aquí mamáita?

La madre.—Sí, hija mía, sí. ¿Por qué no ha de venir?...

El diálogo ha terminado.

Ahora oís la fatigosa respiración de la niña y los ruidos gemidos de la madre.

—¿Esperará a la fantástica señora de los juguetes?

—¿Será la esperada señora? ¡Ah, sí! Miradla; ¡allí está! Se inclina sobre la misérrima cama donde se abrazan la enfermita y su madre. Miradla, no tembléis: es la Muerte. Ha posado su boca horrible sobre las me-

jillas de Patro. Ya se desconoce, ya se ha ido.

—Sigue el viento silbando. La respiración fatigosa de la niña ha terminado.

—Ved a la madre como se yergue y después se refuerza de angustia y de dolor. Contemplad como cae rendida sus fuerzas, sobre el cuerpo ya exánime de la flor truncada a los cuatro años de existencia.

—Oíd. A le lejos suena una música. La de los Reyes.

—¿Os ha producido pena el cuadro? ¿Lloráis?

—Pues consolaos pensando que, Patro ha ido al cielo, para recoger allí su juguete.

Los Reyes se la han llevado.

Francisco Sastre y Morano.

MUY EN BREVE

— EL SECRETO DE MATILDE —

Buena en el fondo

(CUENTO)

Mi amigo Luis Ferdinand fué a visitarme y a pedirme un consejo de extremada delicadeza. Como es uno de los compañeros de colegio a quien más estimo y considero por sus nobles cualidades, no podía negarme a dárselo, y mucho menos a disfrazarle la verdad, para salir del paso con algunos eufemismos.

—Voy a contraer matrimonio con la viuda de César Constan—me dijo.—Sé que tú fuiste amigo íntimo del matrimonio, que frecuentabas la casa a diario, y deseo que me ilumines en asunto tan grave, pues, a decirte verdad, veo en esa mujer cosas que me intranquilizan.

—¿Y quieres que yo?...

—Justo; deseo que me digas con toda franqueza lo que de ella sepas. Yo aún no he logrado penetrar en el corazón de su carácter. A veces me parece un ángel, a veces...

—Una demonio ¿verdad? Pues ambas cosas tiene. Te contaré, con la franqueza leal que te debo, la historia de su matrimonio, y por ella podrás juzgar. Yo no haré el menor comentario: me limitaré únicamente a la narración de los hechos.

Cuando esa amistad con César llevaba ya cinco años de casado con Francisquina. Creo que fueron felices en su matrimonio sólo unos cuantos días. Al cabo de dos o tres semanas empezaron los disgustos. ¿Quién tuvo la culpa? No lo sé; lo único que puede afirmarse es que César era un hombre de bonisimos sentimientos, apasionado, noble de carácter y sano de corazón. Que amaba a su esposa con locura y que la dejaba siempre en la completa libertad de sus actos, sin contrariarla en nada. A pesar de todo esto, a los cinco años de matrimonio la odiaba, con un odio implacable, y cuando yo frecuenté su casa como amigo íntimo y confidencial de los dos, la vida matrimonial de mis pobres amigos era un verdadero infierno. Las disputas entre ellos eran diarias, de cada momento; de cada minuto, y ocasionadas por cualquier necesidad, y muchas veces sin la menor sombra de motivo.

Al llegar aquí, querido Luis, debe confesarte que, a mi juicio, siempre era Francisquina la culpable.

Siendo como es una mujer honradísima, en quien su marido podía depositar una confianza absoluta, tenía, sin embargo, un defecto que la hacía insuperable: el mal carácter. ¿No has conocido a ninguno de esos seres, que no sé por qué fatalidad parecen complacerse en amargar la vida de todo el que está a su lado? Pues uno de esos seres era la mujer a quien amas. Era envidiosa, irascible, vehementemente hasta la exageración y se gozaba en llevar siempre la contraria a todos y por todo. Como te digo, César llegó a odiarla; pero ella le pagó ese odio con creces: sólo la presencia de mi amigo la ponía nerviosa; le molestaba hasta su modo de andar, el timbre de su voz, sus expresiones habituales, el modo de comer, y de sonarse, y de accionar... Y no hablémos de sus opiniones y de sus ideas respecto a todas las cosas... Si gustaba, era un derrochador; si economizaba un avaro despreciable. En fin, que a mi pobre amigo le hizo la vida tan insuperable, que decidió entablar la demanda de divorcio. Acogió Francisquina la proposición, en un día de horrible peletería, con gran regocije y dispuesta también a dar aquel escándalo.

Trató al principio de disuadirlos, de reconciliarlos, pero acabó por comprender que el divorcio se imponía y

EL SEÑOR Don Mariano Bolt Gálvez

Ha fallecido a la edad de 75 años habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolado hermano, don José María Bolt Gálvez; hermanas doña Eusebia y doña Consuelo; hermanos políticos, don Eduardo Colombo y don Luis Fernando y doña Josefina Gómez Albacete; sobrinos, don José Antonio, don Juan Bolt Gálvez y doña Consuelo Colombo Bolt; sobrinos políticos, primos y demás parientes...

Murcia 6 de Enero de 1916.

Casa mortuoria: San Antonio, 17.—No se reparten esquelas.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 6 de Enero.—Jueves.—La Epifanía del Señor o la Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar.

La Misa y Oficio divino son de la Epifanía del Señor, con rito doble primera clase con octava privilegiada de segundo orden y color blanco.

MIS DE ENERO

Enero consta de 31 días. Este mes está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 6 de Enero estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Santa Ana. El día 7.—En el Convento de Santa Isabel.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de consuetudine, y por la tarde a las tres.

—En Santa Domingo.—A las ocho de la mañana misa con exposición y ejercicio del Corazón de María.

Homenaje a un murciano

Suscripción para ofrecer las insignias de senador a don Isidoro de la Cierva, poniendo el sobrante a su disposición para una obra benéfica

(Continuación)

De Cieza: Con 25 pesetas, El Ayuntamiento, el Casino, D. Juan Pérez Martínez, D. Miguel Jiménez Otañez, D. Mariano Marín Blázquez, D. Diego Martínez Pareja, D. Pascual Marín González.

Con 20 pesetas, D. Manuel Aguado Moxó.

Con 15 pesetas, D. Pedro González Pérez.

Con 10 pesetas, Comité de los exploradores, D. Francisco Torres Martínez.

Con 5 pesetas, D. Félix Templado Sánchez, D. Mariano Camacho Carrasco, D. Julián Pérez Cane, don Eduardo Talavera García, D. José Senante Granja, D. Pedro Pérez Gómez, D. Juan Salmerón González, D. Manuel Amador González, D. Pedro Piñera Salmerón, D. Antonio Ferrer Jaén, D. Manuel Gómez Bermudez, D. Antonio María Oliver, don Ramon María Barnuevo, D. José Peña Parais, D. Joaquín Rovira Oliver, D. José María de Arce Pérez, don Francisco Guirao Marín, D. Domingo Perona García, D. Joaquín Gómez Gómez, D. Hipólito Molina, don José Camacho Martínez, D. José González Pérez.

Con 3 pesetas, D. Juan Martínez Marín, D. José García Amorós, don Mariano Ries Guillaumon, D. Diego Jiménez Guardiola.

Con 2 pesetas, Sinfoniano Marín Martínez, D. Pascual Piñera Pérez, D. Antonio Zamorano Fernández, D. Felipe González Egea, D. Juan Armad Rodríguez, D. Enrique González Martínez, D. Mariano Martínez Montiel, D. Juan José Marco Bañegas, D. Domingo García Marín, don Guzmán Ros Martínez, D. Francisco Massa Piñera, D. Felipe González Marín, D. Juan Servés Guillen, don Enrique Semitiel Rodríguez, D. José Arco Caballero, D. Vicente Divia Vicent, D. Alfonso Ros Mateos, don Francisco García Torres, D. Antonio Marín Marín, D. Andrés Pageo, don Antonio Dato Hernández, D. Antonio Dato Jaén, D. Estanislao Mateu, D. Manuel Buitrago Villa, D. José Miralles González, D. José Bernal Martínez, D. Lorenzo Linares Carrión, D. Antonio Rubio Balsalobre, D. Pedro Buitrago Marín, D. Juan Sandoval, D. José Pérez Gómez.

Con 50 céntimos: D. Antonio Hernández, D. Juan Martínez Martínez, D. Manuel Montiel Giraldo, D. José Rodríguez López, D. Francisco Moreno Guardiola, D. Antonio Marín Gabaldón, D. Roberto Pérez Tobar, D. Francisco Zamorano Fernández, D. Lucas Ramos Santos, D. Juan Rubio Fernández, D. Manuel Ros Camacho, D. José Martínez Díaz, D. Juan Ries Ries, D. Antonio Pérez Pérez,

D. Manuel Ortiz Gómez, D. Juan Moreno Fernández, D. Juan García Marín, D. José Camacho Pérez, D. Juan Cervera Molina, D. José Piñera Martínez, D. Mariano Argudo García, don Andrés López García, D. Manuel Piñera Ruiz, D. Pedro Montiel Blázquez, D. Francisco Fernández Real, D. José María Rodríguez Serrano, D. Antonio Moreno Ortiz.

Con 25 céntimos: D. Antonio Molina Talón, D. Manuel Martín Real, don Francisco Martínez Villalba, D. Antonio Ternerero Blasco; Casino Juventud Conservadora, 25 pesetas.

D. Enrique Barnuevo y Rodrigo de Villamayor, 25 pesetas; D. Anselmo Lorencio, 10 id.; D. Adolfo Lorencio, 1 id.; D. Antonio Hernández García, 25 id.; D. Francisco García Olmos, de Unión, 10 id.; D. Antonio Ruiz La Unión, 5 id.; D. Miguel García, de Era, 2 id.; don Juan Piñero Ruiz, de Fortuna, 5 idem; D. Alfonso Pérez Piñero, de Fortuna, 2 id.; D. Domingo Vicente Ripoll, de Sax, 3 id.; D. Luis Vicente Ripoll, de Sax, 2 id.; D. Francisco Pujalte, del Palmer, 5 id.; D. José María Hernández Guirao, 5 id.; D. José María Navarro, 5 id.; Cámara de Comercio de Murcia, 100 id.; D. José Gómez, 5 id.; D. José Tomás Pérez, 5 id.; don José Miguel Navarro Abellán, 5 idem; D. Juan Moreno, 5 id.; D. Gines Francés, 5 id.; D. Pedro Castaño, 3 id.; D. José Lenas Conesa, 3 id.; Pedro López Balanza, 3 id.; D. Ramón Torres, 3 id.; D. Fernando Ayuso Vicente, 0'25 id.; D. Antonio Belchi, 0'50 id.; D. José María Durán Estrugo, 5 id.; D. Antonio Blanca, 5 id.; don Antonio García Padilla, 5 id.; D. José Abad Flores, 3 id.; D. José Franco, 1 id.; D. Mariano Moreno Pretel.

—El joven explorador de esta tropa, sección de la Cruz Roja, José Antonio Pérez Ruiz, de oficio hilador, ha llevado a cabo una acción meritísima, que ha conseguido generales aplausos.

Sabedor que una pobre mujer había dado a luz una niña, y que no contaba con recursos para atender a su estado delicado y al bautismo de la niña, quitándose de sus ahorros y distracciones ha costeado el bautismo de su padrino y poniéndole a la pequeña su nombre.

Además ha ocurrido a la madre habiéndose gastado hasta doce pesetas.

Muy bien por el simpático explorador.

—El jueves en el correo descaudante salió para el Puerto de Lumbrales, con el fin de asistir a la boda de su bella Ceferina Ros, la que contraerá matrimonio con el comerciante de aquella plaza don Ezequiel López, nuestro querido y buen amigo el ilustrado farmacéutico de esta don Guzmán Ros, al que acompañan su señora esposa y su encantadora sobrina Concha.

Mucho celebraremos que regresen pronto y que no nos priven, dejándolo en el Puerto, de admirar las múltiples bellezas de la gentil Conchita, que ha sabido granjearse generales simpatías.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro entrañable amigo el doctor practicante de la Armada don Pedro Rodríguez, acompañado de su amante esposa y de su precioso niño, los cuales pasarán unos días entre nosotros.

Ha marchado a Avila a continuar sus estudios, el distinguido joven don Angel Baldrich.

—Ha salido para Cadiz a proseguir sus escolares tareas, el distinguido joven don Luis Arnaud.—4 Enero.

Instrucción pública

—Doña María de la Osoro, maestra sustituta de la escuela de niñas presenta la renuncia de su destino por tener que trasladar su residencia a Santomera.

—Don Juan Ruiz, maestro de Rolán, remite instancia solicitando tomar parte en el concurso de traslado.

—En la sección administrativa de primera enseñanza han pasado a la consulta personal los jubilados y pensionistas del Magisterio doña Enriqueta y doña Sinfoniosa Egea, doña Tomasa Hellín, doña Trinidad de la Plaza y don Antonio Toral.

Obras públicas

—El gobernador civil de Jaén participa haber inscrito en el registro correspondiente un automóvil de la sociedad Metalúrgica de Peñarroya.

La Jefatura de Obras públicas devuelve informada la instancia de don Juan Martínez y don Manuel Manzana, sobre concesión de terrenos en la zona marítima del Mar Menor.

—También remite el expediente incoado por la sociedad Hidro Eléctrica Española relativo a una línea eléctrica de Cartagena a La Unión.

La semana en Cieza

En el correo de esta noche ha salido para su residencia de Madrid, nuestro querido amigo don Domingo Requena Puche, al que acompaña su gentil hermana Matilde, la que pasará una temporada en Albacete al lado de su familia.

—Ha pasado unos días entre nosotros nuestro paisano don Antonio Gil Molina.

—Ha contraído los lazos matrimoniales nuestro buen amigo don Avelino García Luque con la encantadora señorita Ascensión Vazquez Pérez.

Deseamos a la enamorada pareja todo género de venturas en el nuevo estado.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña Josefa Marín esposa de nuestro querido amigo don Pascual López Pérez.

—Ayer sábado, quedó constituido el nuevo Ayuntamiento bajo la presidencia de nuestro buen amigo don Antonio Marín Oliver.

Fueron elegidos: primer teniente de alcalde, don Jesus Maso Piñera; segundo, don Pascual López Pérez; tercero, don Pascual Piñera Pérez y cuarto, don José Pérez Gómez; secretario, don Ricardo Oliver Ruiz.

Oficiales: primero, don Miguel Melgares Marín; segundo, don Manuel Buitrago Villa y tercero, don Daniel García Perona.

Jefe de policía don Pascual Hortalano.

Reciban nuestra felicitación.

—Hoy se ha celebrado la elección de la Junta Directiva de la Juventud Conservadora.

Asistió numerosísima concurrencia.

Por aclamación fueron elegidos: Presidente.—Don Joaquín Rovira Sostres.

Vicepresidente.—Don José María de Arce Pérez.

Segundo vice.—Don Juan María Jaén Martínez.

Secretario.—Don José Requena Puche.

Vicepresidente.—Don Cristóbal Martínez Camacho.

Tesorero.—Don Amador Rodríguez López.

Vocales.—Don Francisco Giménez, don Miguel Ruiz, don José Camacho Piñero, don Antonio González Marín, don Francisco García Fernández, don José Marín Hernández, don Francisco Torres Zamorano y don Pedro Pérez Gómez.

Enviamos a todos nuestra felicitación.

—El joven explorador de esta tropa, sección de la Cruz Roja, José Antonio Pérez Ruiz, de oficio hilador, ha llevado a cabo una acción meritísima, que ha conseguido generales aplausos.

Sabedor que una pobre mujer había dado a luz una niña, y que no contaba con recursos para atender a su estado delicado y al bautismo de la niña, quitándose de sus ahorros y distracciones ha costeado el bautismo de su padrino y poniéndole a la pequeña su nombre.

Además ha ocurrido a la madre habiéndose gastado hasta doce pesetas.

Muy bien por el simpático explorador.

—El jueves en el correo descaudante salió para el Puerto de Lumbrales, con el fin de asistir a la boda de su bella Ceferina Ros, la que contraerá matrimonio con el comerciante de aquella plaza don Ezequiel López, nuestro querido y buen amigo el ilustrado farmacéutico de esta don Guzmán Ros, al que acompañan su señora esposa y su encantadora sobrina Concha.

Mucho celebraremos que regresen pronto y que no nos priven, dejándolo en el Puerto, de admirar las múltiples bellezas de la gentil Conchita, que ha sabido granjearse generales simpatías.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro entrañable amigo el doctor practicante de la Armada don Pedro Rodríguez, acompañado de su amante esposa y de su precioso niño, los cuales pasarán unos días entre nosotros.

Ha marchado a Avila a continuar sus estudios, el distinguido joven don Angel Baldrich.

—Ha salido para Cadiz a proseguir sus escolares tareas, el distinguido joven don Luis Arnaud.—4 Enero.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y de tall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrío, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 9'50 pesetas kilo. Vaca, 2'50. Cordero, 2'55. Cabrito, 2'25.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:

Pescada, han entrado 150 kilos; a 2 pesetas kilo.

Bonito, 100 idem; a 1 idem.

Mujol, 210 idem; a 0'80 y 1 idem.

Donada, 400 idem; a 1 idem.

Sardina, 1.800 idem; a 0'60 idem.

Chirre, 200 idem; a 0'30 idem.

Boga, 100 idem; a 0'60 idem.

Calamares, 15 idem; a 2'50 idem.

Gallinas, 20 idem; a 1'20 idem.

Mero, 25 idem; a 2 idem.

Emperador, 25 idem; a 1'40 idem.

Magres, 300 idem; a 0'80 idem.

Total de pescado entrado, 3.345 kilos.

MATADERO

Se han sacrificado en el Matadero las siguientes reses:

Vacas, 0; terneras, 3; corderos, 10; cabritos, 4; cerdos, 5.—Total de reses sacrificadas, 21.—Total de peso, 1.208'50 kilos.

ALMUDI

El precio de los granos en el Almudí, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 36. Granillo, 12. Grauz, 17.

LOÑJA

Los precios a que se han cotizado las hortizas en la Loñja, son los siguientes:

Patatas, 7'50 pesetas los 50 kilos. Nabos, Cebollas, 8. Tomates, 15. Alcachofas, 15. Boniatos, 6'50. Habas, 12'50. Guisantes, 20. Limones, 4'50. Bolos, secas 15. Coliflores, 1. docena; Coles, 1. Ajos, 0'50. Lechugas, 0'10

Variedades

Los pantalones de la caballería austriaca

Los rojos pantalones de la Caballería austriaca tienen un origen muy curioso.

—Cuando Maximiliano de Austria, el malogrado Emperador de Méjico, pensó en equipar a su Ejército, ordenó a las fábricas de «Brünn y Reichenberg» la fabricación de grandes cantidades de paño encarnado. Pero estos industriales de Merabia y Bohemia, desconfiando de la loca aventura mejicana, exigieron la garantía del Emperador austriaco para el pago. Siendo aceptada esta condición.

Al poco sobrevino la catástrofe de la expedición a Méjico, y la enorme cantidad de paño rojo fué puesta a disposición de Francisco José, coincidiendo este hecho con la necesidad de renovar los uniformes gastados en la campaña de 1866; pensándose en aprovechar el paño encarnado que se encargó para Méjico.

personajes o damas linajudas que de un modo positivo praebeen la pureza de su sangre noble desde muchas generaciones. En las Ordenes militares, como, por ejemplo, en la caballeresca Orden «Teutónica», no es posible entrar a formar parte de ella si no se prueba antes poseer 64 cuarteles de nobleza.

No todos saben lo que este significa; un ejemplo le aclarará. Un noble, hijo de padres nobles a su vez, pese de cuarteles de nobleza; si también eran nobles los abuelos, tendrá cuatro, y seis si lo fueron los bisabuelos, etc. Estos cálculos se cierran cuando un ascendiente no fuera noble.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

Señalamientos para el día 7 de Enero en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por hurto, contra Matilde Solano.

Letrados, señores Cierva y Cano; procuradores, señores González Sanz y García Gil.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Bartolomé Hernández.

Defensor, señor Carrasco; procurador, señor Salvat.

Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Luis Garrido.

Defensor, señor Mauricio; procurador, señor Ruiz López.

Otra del mismo juzgado, por contrabando, contra Mariano Almansa.

Defensor, señor Mauricio; procurador, señor González Sanz.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: Francisco López García, 8 meses; Rosa Murcia García, 61 años; Alfonso Torrel García, 18; Carmen Esparza García, 45; Petronila Sánchez Hernández, 70; Antonio Jara Ros, 50; Juan Galván González, 30 meses; Francisca Tomás Martínez, 3 años.

Nacimientos, 1. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Mercedes Alcaráz Valcárcel, 1 mes; Juan Cortés Santiago, 9 años; María López Cerezo, 80; Josefa García Muerera, 59.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 2.

NOTICIAS DE MURCIA

Reclamado.—Por gentes de policía ha sido detenido el reclamado por esta Audiencia Miguel Egea Torralba, habiendo ingresado en la cárcel.

Nombramientos.—Ha sido nombrado juez municipal del distrito de San Juan, don Francisco Soriano Calpeña.

Reciba nuestra enhorabuena.

Denuncia.—La guardia municipal ha denunciado a una criada de una casa de la plaza de Cetiua, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Quien padezca de anemia o debilidad general, se curará pronto si usa la CARNE LIQUIDA Valdés García.

RATEROS

El comandante del puesto de la guardia civil del Palmer don Elias Carpio, ha presentado en la Jefatura de policía a Manuel Pedreño Rubio, de 19 años, Santiago Lax Hernández, de 16 y Pedro Herrera Soler, de 13, rateros de oficio, quedando en dichas oficinas a disposición del gobernador.

Hurto.—Los autores del hurto de dos pavos y tres pollos, el día 23 del pasado mes a Ginés Pastor y Angel Hoyos García, vecinos de Alicante, han resultado ser Jesús Muela Díez, de 17 años y José Muñoz (a) El gordo.

Este último se encuentra en la cárcel sufriendo arresto gubernativo.

Subasta de bagajes.—El Ayuntamiento anuncia la subasta de bagajes, la cual se efectuará a los quince días de publicado el anuncio en el Boletín oficial del 3 del corriente.

Requisitoria.—El juez de instrucción del regimiento infantería de Sevilla publica requisitoria llamando al recluta de instrucción Francisco Morales Campos.

Guardia civil.—La de C. lasparra ha detenido a Dolores Ramajo López y a su madre Josefa López, presuntas autoras del robo de nueve billetes de 25 pesetas en casa de José Martínez Ortiz.

La de Santo Angel comunica la infracción de la ley del descanso dominical en varios establecimientos de bebidas.

La de Fuenteálamo ha detenido a Joaquín Martínez Giménez, condenado por esta Audiencia.

La de La Unión comunica la detención de Domingo Alcaráz Giménez, autor de las lesiones que padece Ricardo Conesa Miguel.

La de Cebeñín ha detenido a Juan de la Cruz Ruiz y Juan Ceja Ruiz, reclamados por el juez de aquel partido.

Viagero.—Anoche llegó a esta capital el eminente bacteriólogo don Santiago Ramón y Cajal.

Peticiones de mano.—Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Vicenta Abellán, para nuestro querido amigo don José Amorós Valero.

La boda se celebrará en breve.

Deseamos muchas felicidades a los futuros cónyuges.

Nuevo periódico.—Cumpliendo un acuerdo adoptado en la asamblea de maestros interinos, en breve comenzará a publicarse en esta capital un periódico semanal que se titulará «El Magisterio Interino de Levante» y será dirigido por nuestro compañero en la prensa Blas Herrera.

Defunción.—En el vecino pueblo de Santomera, ha fallecido el joven de 23 años de edad don José Olmos.

A su desconsolada madre doña Encarna-

ción Espinosa; hermanos don Antonio y don Viriato y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

DE TEATROS

ROMEA

Anoche celebró su beneficio el eminente barítono Emilio Sagi Barba que tantas simpatías tiene en nuestro público, manifestadas anoche acudiendo éste en gran número al teatro.

Representó el «Conde de Luxemburgo» distinguiéndose notablemente las señoras Vela y Robet y los señores Sagi Barba y Alda.

También fué puesto en escena el tercer acto de «Rigoletto» alcanzando el notable barítono nutridos aplausos.

La señorita Salas que en la ópera encuentra marco adecuado, cantó muy bien su partecilla.

El duo con el barítono fué magistralmente cantado por ambos, escuchando nutrida ovación.

La bella tiple termina aquí su temporada con la compañía Sagi-Barba, por tener compromisos contraídos en la Corte.

Mercedes Salas, ha hecho brillante temporada en Romez. Nuestro público le dispensó cariñosa acogida y los aplausos le acompañaron en cuantas obras tomó parte.

Es seguro que la distinguida cantante guardará grato recuerdo de Murcia, como nosotros la tendremos de ella.

Muchos éxitos deseamos y que la fortuna le acompañe con aplausos y dinero, que a ello es acreedora.

CIRCO VILLAR

Debutó anoche en este teatro el trío Moullins que obtuvo entusiasta acogida de la numerosa concurrencia.

Sus canciones muy originales y cuantos trabajos ejecutaron obviaron entusiasta acogida.

Seguramente su actuación constituirá un éxito positivo para la empresa que ha tenido el acierto de contratarlos.

ORTIZ

Debutó y se despidió anoche el ventrílocuo Claudini que obtuvo favorable acogida.

Su rápida actuación ha sido debida al compromiso que la anterior empresa tenía contraído con Antonia Cochavera y que la actual, después de varias conferencias entre autoridad, artista y nuevos arrendatarios ha aceptado.

El debut de la hermosa artista es aguardado con enorme expectación por los obstáculos que ha tenido que vencer.

Tetuán

Relieve de fuerzas.—Repatriación de tropas Madrid 5.—A las 2 t.

Se ha efectuado el relieve en algunas posiciones en que llevaban cuatro meses destacadas las fuerzas en el Rincón.

Quedan ahora por igual tiempo los batallones del regimiento de Wad-Ras, regresando los cazadores de Madrid, Arapiles y Llerena.

Estos dos últimos irán a Laucién. Ya ha regresado el regimiento de Barbastro.

Las fuerzas de los regimientos del Rey, León y Mallorca han ido a Ceuta para marchar a España.

Con ellas regresan a la península el primero y segundo regimientos de montaña.

Ultima hora de la tarde

Manifestaciones de Alba Madrid 5.—A las 5'30 t.

Alba ha manifestado que le preocupa la huelga de obreros de construcción de Barcelona.

Conferenció con Inclán. Este continúa sus gestiones para solucionarla, tropezando con la intransigencia de los patronos.

Estos afirman la imposibilidad en que se hallan de hacer más concesiones a los obreros por haber encarecido considerablemente los materiales.

Manifestaciones de Urzaiiz Urzaiiz ha manifestado que arrojan las protestas contra las disposiciones relativas a la exportación.

Las considera injustificadas.

La recaudación

La recaudación en el mes de Diciembre pasado ha sido de 7.232.940 pesetas más que en igual mes del año anterior.

Baldomero Argente

LA GUERRA

POR TELEGRAMA

LONDRES

Los clérigos quieren ir a la guerra

Madrid 5 (2 t). El obispo ha recibido a una comisión del clero, la que le presentó una petición firmada por más de mil jóvenes clérigos pidiendo permiso para ingresar en el ejército. El obispo les prometió contestarles por escrito.

ATENAS

Intención de los aliados

Los ingleses han anunciado al Gobierno heleno su intención de apoderarse de la residencia del kaiser de la isla de Kerfú y utilizarla como hospital para los heridos serbios.

Dimisión

Asquith ha anunciado al Parlamento la dimisión del Gobierno interior.

Victorias rusas

Los rusos continúan dando golpes victoriosos en Galitzia.

Entre el río Dniester y la frontera rumana los rusos han destruido completamente las alambradas enemigas.

La noticia de que Mackensen manda estas fuerzas enemigas, indica la importancia que conceden los alemanes a estas operaciones.

Los rusos siguen avanzando por el norte de Tzernovitz.

Las pérdidas de los enemigos son considerables.

Los rusos han cogido 802 prisioneros ilios y numerosos heridos.

ATENAS

Nota energética

Madrid 5.—A las 9 n.

La protesta escrita contra la detención de los súbditos griegos en Salónica, ha sido dada a los ministros de la «entente».

El texto de la nota es muy enérgico, pidiendo se pegan en libertad inmediatamente a las personas detenidas.

Las legaciones griegas han sido encargadas de entregar la nota a los respectivos gobiernos de la «entente», cuya contestación aun no se conoce.

SALONICA

Llamamiento a los serbios

El rey Pedro, se propone dirigir en breve un llamamiento a los serbios para pedirles que unan su esfuerzo a fin de libertar la patria.

Los aviadores franceses

Los aviadores franceses han lanzado bombas sobre Pecichs y Strumitza y otras ciudades, observando donde se hallan las tropas enemigas y causándoles daños de consideración, especialmente en Petrich, en donde hundieron varios edificios e incendiaron otros.

Actos de pillaje

Los búlgaros han cometido actos de pillaje en varias ciudades de Grecia.

Fracaso de los austriacos

Se confirma que los austriacos han abandonado Czarnowitz por presión de las tropas rusas.

Los austriacos han hecho grandes esfuerzos por ganar sus trincheras perdidas, pero fracasaron.

PARIS

El reclutamiento y el servicio obligatorio en Inglaterra

El Gobierno inglés continúa celebrando una serie de Consejos para tratar de las cuestiones relativas al reclutamiento.

En el Consejo de ayer se acordó el proyecto de ley prescribiendo el servicio obligatorio para todos los solteros y viudos sin hijos comprendidos entre los 18 y 40 años.

Todos los llamados a filas por este concepto podrán apelar ante los Tribunales contra su incorporación.

El hundimiento del «Persia»

Se dice ahora que el submarino que echó a pique al vapor correo «Persia», es turco.

Los alemanes piden la evacuación de Salónica

De Sofia confirman que el ministro de Alemania en Atenas ha reclamado al Presidente Skuludis la evacuación de Salónica por los aliados.

Amenazan, en caso contrario, con que los austroalemanes penetrarán en Grecia.

Propósitos de Alemania.—El ataque a Salónica.—Su retraso

Alemania se propone emplear en el ataque a Salónica tropas búlgaras y turcas.

El ataque se retrasa por la dificultad de transportar tropas de artillería y por la repugnancia de Grecia a abrir la frontera a los soldados búlgaros, temiendo una venganza por los acontecimientos de 1913.

Grecia, además, experimenta la misma aversión a la entrada de los turcos en su territorio.

La evacuación de Czernowitz

A propósito de haber sido anunciada la evacuación de Czernowitz por los austriacos, se recuerda que esta plaza ha cambiado cuatro veces de manos desde el principio de la guerra.

PARIS

Parte oficial de las tres

En el comunicado oficial de las tres de la tarde dice que durante la noche, después de un violento bombardeo, los alemanes han pronunciado un fuerte ataque contra nuestras trincheras.

Estas son las que se hallan situadas entre la cota 193 y la loma de Vahure.

Los alemanes fueron totalmente rechazados.

No ocurre nada nuevo en el resto del frente.

LONDRES

La ley de municiones

Madrid 5.—A las 12 n.

En la Cámara popular se han seguido discutiendo las enmiendas presentadas al proyecto de ley llamado de Municiones.

George expuso la abolición de los certificados de salida impuestos por los obreros franceses, rechazando toda reglamentación de formalismo para trabajar abnegadamente en la producción del material de defensa.

George añadió:—Obrad como ellos para obtener la victoria en nuestro país, con cuyo triunfo cubriréis igualmente de gloria a la humanidad.

El elemento laborista de la Cámara de los Comunes ha aprobado en tercera lectura un «bill» modificando la ley de municiones, según los deseos de la Trade-Unions.

PARIS

Orden del día de Joffre

El general Joffre ha dirigido una orden del día a los ejércitos franceses con motivo del comienzo del año.

Dice en ella que pueden considerar su obra con orgullo y medir la magnitud del esfuerzo realizado.

En todo el frente de batalla se han impuesto al enemigo fracasos importantes y pérdidas sangrientas incomparablemente superiores a las francesas.

El ejército alemán resiste todavía, pero se ven disminuir cada día sus efectivos y sus recursos.

Obligada a sostener a Austria que se halla desfallecida, va a buscar sobre teatros de guerra secundarios éxitos fáciles temporales.

Todas las colonias alemanas están aisladas del resto del mundo o han caído en nuestro poder.

Por el contrario, los aliados reciben incesantemente refuerzos, son dueños del mar y pueden provisionarse fácilmente, mientras los imperios centrales se hallan agotados financieramente y económicamente.

Están decididos a contar solo con nuestra desunión y cansancio.

Pronto llegará para Alemania la hora de la expiación.

Termina Joffre enviándoles afectuosos votos a los ejércitos de su mando.

Los diputados del Luxemburgo

Todos los diputados del ducado de Luxemburgo, que han sido elegidos en las últimas elecciones, han hecho enérgicas profesiones de fe hostiles a Alemania, rechazando toda idea de anexión.

Ofercimiento de los ingleses

Desde Salónica dicen que las autoridades inglesas ofrecen cincuenta mil francos a cada persona que pueda informar sobre la presencia de los submarinos alemanes en el mar Egeo.

AMSTERDAM

Una huelga

En la fundición de Hierro de Pittsburg ha estallado una huelga por la cual se ha retrasado el envío de municiones para los aliados.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Interior.	71.10
Ext.	00.00
Próximo.	00.00
Amortizable.	93.85
Banco.	442.00
Editorial España, fundador.	000.00
Editorial España, ordinarios.	000.00
Banco de Cartagena.	000.00
Tabacos.	276.00

CAMBIOS

Francos.	89.60
Libras.	25.00

DE PALACIO

POR TELEGRAMA

Regreso del rey

Madrid 5.—A las 9 n.

A las cinco y media ha regresado el rey.

Dedicó el monarca el resto del día en despachar con los ministros a quienes correspondía firma.

La reina Cristina, la infanta Isabel y Francos Rodríguez

La reina Cristina recibió en audiencia a Francos Rodríguez.

Este también cumplimentó a la infanta Isabel.

Ambas le interrogaron con gran interés sobre el desarrollo de los servicios de comunicaciones y especialmente sobre el funcionamiento de la Caja postal de ahorros, que despierta gran interés a las augustas damas.

Capilla pública

Mañana se celebrará en Palacio, capilla pública.

Será la única ceremonia que se verificará el día de reyes.

Cacería regia

El viernes, el rey y los infantes están invitados a una cacería que tendrá lugar en la Granja.

El Centenario de Cervantes

POR TELEGRAMA

El himno a Cervantes

Madrid 5.—A las 9 n. Al concurso de música para el himno a Cervantes, abierto por la Junta del Centenario, han presentado partituras 33 compositores.

En breve se nombrará el jurado calificador.

Filipinas al Centenario

El Gobierno de Filipinas ha aprobado un crédito de cincuenta mil pesos para gastos de viaje y representación del comité de delegados de Filipinas que vendrán a las fiestas del Centenario de Cervantes.

De Comunicaciones

POR TELEGRAMA

Nuevas tasas para el comercio. El servicio de Correos.

Madrid 5.—A las 9 n.

El director general de Comunicaciones señor Francos Rodríguez estudia la implantación de un nuevo servicio que servirá para fomentar el desarrollo de las relaciones comerciales, abaratando la tarifa de telégrafos para los telegramas de oferta y demanda y cambios entre comerciantes y entidades mercantiles.

El objeto es facilitar la ejecución rápida del pedido con el menor gasto posible.

A estos despachos se les aplicará la tarifa mínima que es la tasa de los telegramas de madrugada, pero circulándose con la mayor rapidez posible cualquiera que sea la hora en que se depositen.

Esta reforma tendrá su complemento en otra relacionada con el servicio de Correos, para contribuir a la prosperidad de los intereses mercantiles, que es la de crear un servicio de envíos contra reembolso.

Paris

POR TELEGRAMA

Poincaré y el embajador de España

Madrid 5.—A las 9 n.

Poincaré ha ofrecido hoy un almuerzo al embajador de España y a su esposa, quienes saldrán en breve de París.

El alto personal de la embajada y el presidente del Consejo también asistieron al almuerzo.

El ministro de Marina

POR TELEGRAMA

Obsequio a los periodistas

Madrid 5.—A las 9 n.

El ministro de Marina obsequió con una copa de champam a los periodistas que hacen informaciones.

Les expresó el afecto que debía a la prensa, dándoles las gracias por haber juzgado siempre los periódicos su labor con gran benevolencia.

Se felicitó del desarrollo de las industrias nacionales, formulando notas por su prosperidad para que las construcciones navales puedan realizarse en España sin tener que acudir al concurso de la industria extranjera.

Reiteró que su permanencia en el ministerio de Marina obedecía al deseo de ser útil al país, cualquiera que fueran las modestas condiciones que pudiera poner su servicio, razón única que le había movido a aceptar la continuación en el ministerio.

Con el pensamiento puesto en el ideal patriótico, trataría de servir con igual lealtad al Gobierno liberal que le había conservado en el cargo que aquella aplicó al Gobierno conservador del que formó parte.

Huelga solucionada

POR TELEGRAMA

En Mataporquera

Madrid 5.—A las 11 n.

Ha quedado resuelta, según comunica el gobernador de Santander, la huelga de Mataporquera.

Tren descarrilado

POR TELEGRAMA

Ambulante herido

Madrid 5.—A las 11 n.

El gobernador de Santander telegrafía diciendo que en la estación de Pira (Palencia) descarriló un tren, resultando con heridas leves el ambulante de Correos.

No dice el nombre del herido.

Violento terremoto

POR TELEGRAMA

Sin detalles

Madrid 5.—A las 12 n.

Dicen de Sydney que se ha desarrollado un violento terremoto a dos mil doscientas millas de Sydney. Faltan detalles.

Banquete a Moya Gaston

POR TELEGRAMA

La juventud reformista

Madrid 5.—A las 11 n.

El domingo próximo los elementos de la juventud reformista obsequiarán con un banquete al hijo del presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, Miguel Moya Gaston, para festejar su nombramiento de diputado a Cortes.

El acto promete estar concurridísimo dadas las simpatías que goza Moya entre la juventud reformista.

La crisis obrera

POR TELEGRAMA

Madrid 6.—A la 1 md.

Esta tarde, más de 1.500 obreros acudieron a los almacenes de la villa a recoger papeletas para trabajar en las obras municipales, facilitándose solo a cincuenta.

Los obreros en manifestación pacífica recorrieron varias calles llegando a la Puerta del Sol, situándose frente al ministerio de la Gobernación.

Una comisión subió a conferenciar con el ministro, mientras los restantes esperaban en la Plaza de Pontejos.

Fueron recibidos por el subsecretario a quien manifestaron que su actitud no tenía el menor asomo de hostilidad ni querían alterar el orden. Solamente demandaban se les facilitase trabajo para dar pan a sus hijos.

Añadieron que en el Ayuntamiento no les habían dado papeletas no obstante haberles prometido trescientas.

Rosales les dijo que el Gobierno se ocupa prestando preferente atención en resolver el conflicto y que al efecto en el Consejo celebrado anoche por los ministros y en las conferencias que hoy habían tenido el ministro de Fomento, el gobernador y el alcalde se había continuado tratando de los medios para facilitarles trabajo, que será cuestión de pocos días, quizá de horas, resolver el conflicto y poder darles trabajo.

Les rogó después de reconocer la justicia de su petición que tuviesen calma, seguros de que el Gobierno haría lo posible por atenderlos.

Terminó pidiéndoles que se disolvieran pacíficamente y no perturbaran la circulación en un día como hoy en que por la festividad de mañana el vecindario madrileño está en las calles.

Los obreros prometieron atender la indicación hecha por el subsecretario y seguidamente se alejaron de la Puerta del Sol y vías céntricas.

Barcelona

POR TELEGRAMA

Vuelta al trabajo.—La huelga de albañiles

Madrid 6.—A la 3 m.

Cumpliendo el acuerdo adoptado ayer, hoy reanudaron el trabajo los descargadores de cereales del muelle.

En cambio la huelga de albañiles ha empeorado, trabajándose en muy pocas obras.

Durante la mañana se ha extendido la huelga a algunos pueblos de la provincia especialmente en los pueblos costeros. La solución de este conflicto parece remota.

El gobernador Suárez Inclán se muestra quejoso por la conducta de los representantes de los contratistas que mantienen su intransigencia.

Los patronos se han opuesto terminantemente a todo arreglo, pensando buscar la solución por otros caminos.

Los blanqueadores, aprestadores y cilindradores, promovieron recientemente una huelga que se resolvió accediendo los patronos a sus peticiones, vuelven ahora a agitarse para conseguir nuevo aumento, al que los patronos se han negado.

Los obreros para tomar represalias de esta negativa, se han negado a trabajar en horas extraordinarias.

Protestas de la Prensa

La Prensa de Barcelona en general protesta de lo ocurrido ayer durante la sesión del Ayuntamiento diciendo que la exaltación de las pasiones no puede justificar lo ocurrido, que es lamentabilísimo.

Parricidio por una deuda

Juan Ferrán entregó a Marcelino Costa tres mil pesetas para que éste las dedicara a su negocio.

Hace poco quiso retirárselas pero no logró conseguirlo a pesar de sus insistentes requerimientos.

Hoy insistió de nuevo y hallando la misma respuesta disparó tres tiros sobre el yerno de Costa, llamado Enrique Piarnau, matándolo.

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
D.
PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURGA

CLÍNICA
PARA ENFERMOS DE LA
PIEL
VENEREO Y
SIFILIS
D.
J. BERMEDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURGA

Fiesta infantil

En el palacio de Bellas Artes, se ha celebrado brillantísima fiesta organizada por el director de la compañía de tranvías señor Foronda, en obsequio de los hijos de los empleados.

El local estaba atestado de público, asistiendo las autoridades, damas de la aristocracia y familias modestísimas de obreros.

Asistieron cuarenta mil niños, siendo todos obsequiados con juguetes y meriendas. Además hubo función de volatines, clowns y cinematógrafos. La alegría, que reinó fué enorme.

Ferrol

POR TELEGRAMA

Prácticas navales

Madrid 6.—A las 3 md.

El remolcador «Autelo» salió de la bahía llevando a bordo minas submarinas y personal, para entrenarlo en el lanzamiento de las mismas.

Proyecto combatido

La prensa ferrolana combate el propósito del Gobierno de instalar la Escuela Naval en el astillero de Noriega, creyéndolo un desacierto y perjudicial para los intereses nacionales y la Marina.

Aboga porque sea utilizada la soberbia sala de armas del Arsenal, magnífico edificio que acababa de ser mejorado y que tiene sobrados departamentos para la instalación de las escuelas.

Cádiz

POR TELEGRAMA

El «Infanta Isabel»

Madrid 6.—A las 3 md.

Procedente de Buenos Aires ha fondeado en este puerto el vapor «Infanta Isabel» de la compañía trasatlántica.

Trae a bordo 1.800 pasajeros y abarrotadas las cámaras de lujo, ocupadas por millonarios americanos.

En las bodegas lleva mucha carga de maíz, cañeros y tabaco.

Los turistas que conducen vienen para viajar por España y Suiza.

Todos, incluso los capitalistas y negociantes brasileños y argentinos expresan que disminuye paulatinamente la crisis económica que hace tiempo atraviesa América.

Solo se lamentan de las perturbaciones que produce la guerra europea.

El viaje realizado por el «Infanta Isabel» ha sido felicísimo.

Corca del continente vieron los mares vigiladísimos por buques de guerra de diferentes naciones.

Esta tarde zarpó el trasatlántico con rumbo a Barcelona.

HUELGA DE TAPONEROS

POR TELEGRAMA

Madrid 6.—A las 3 m.

En San Feliu de Guixols, se han declarado en huelga los obreros taponeros de la fábrica de Hender, a causa de haber sido despedidos algunos obreros.

Como el dueño está ausente ha sido cerrada la fábrica hasta que regrese.

El viernes celebrarán los huelguistas un mitin para tratar del asunto.

Valencia

POR TELEGRAMA

Asamblea arrocera

Madrid 6.—A las 3 md.

En el salón de actos del Conservatorio se ha celebrado la asamblea arrocera, asistiendo los senadores, diputados y arroceros de la provincia y otras regiones.

Pronunciáronse varios discursos siendo los oradores ovacionados.

Se acordó protestar enérgicamente contra la totalidad de las disposiciones que gravan la exportación de arroz y autorizan la libre importación de arroces extranjeros.

También se acordó pedir la derogación de las disposiciones indicadas y

en el caso de ser desatendida por el Gobierno la petición, acudir al rey como primer agricultor de España.

Terminada la acamblea marcharon en manifestación al gobierno más de mil personas para hacer entrega al gobernador de las conclusiones que se acordaron.

El gobernador prometió transmitir las al Gobierno.

En la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio se ha reunido para tratar de la cuestión arrocera.

Acordaron telegrafiar al Gobierno pidiendo la desgravación y la rebaja del gravamen que pesa sobre los arroces.

Ultima hora de la madrugada

POR TELEFONO

Despacho con el rey

Madrid 6.—A las 4 m.

Esta noche los ministros Luque y Villanueva despacharon con el rey. Luque llevó muchos decretos a la firma, incluso uno nombrando

AGRICULTORES! MINEROS! CADENA-HÉLICE La Maquinista de Levante LA UNIÓN

Esta casa tiene la exclusiva para la venta de la **CADENA-HÉLICE** en la provincia de Murcia. Aparato insustituible para elevación de aguas a cualquier altura. Distintos tipos desde **3.000 a 30.000 litros por hora**. Gran rendimiento y economía. Averías imposibles. Gran utilidad para riegos. No instalar bombas, norias, ni otros aparatos, sin antes ver la **CADENA-HÉLICE** que funciona continuamente en estos talleres. Sustituye con gran ventaja a los aparatos usados para elevación de agua en los lavaderos de minerales, y es mucho más barata que cualquiera de sus similares.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desocenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoratios.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 3 días 1'25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'50 por 100 anual. Imposiciones a fecha 3 por 100 anual. Abona a sus imponentes intereses a razón de 3 por 100 anual.

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Gran economía en el Gas

MECHEROS AUER

Se instalan en venta y alquiler a precios económicos.
García Alcaraz.—Platería, 15.

La Moda Práctica

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patronas cortadas y trazadas, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga La Moda Práctica la preferencia unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 1'50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2'25 pesetas; seis meses, 4'50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles.

Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA
PIDASE NUMERO DE MUESTRA
Número suelto: 20 céntimos

NUEVO DESCUBRIMIENTO

FOSFORIL

DE T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Enterros del ESTÓMAGO e INTESTINOS

TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías
SU AUTOR
Romanones, 13.—Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RÍÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGO, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitida en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA 1,50 ptas.
ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pesden importar 345.900 pesetas.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de 6 meses. Razón: Calle de Selgas, 6. preguntando por Juan.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de cuatro meses. Razón: La Egea (Ll. brilla), frente a Huerto de las Flores, preguntando por Josefa Alcaraz.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de cinco meses. Razón: Camino de Churra, preguntando por Fernando Pérez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de un mes. Razón: Calle del Rosario, 26, La Nave, preguntando por Antonia Ruiz.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adald, 17, y Platería, 72.—Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (140)

ELY MONTCLERC

VENCANZA FEMENINA

Además, la condesa de Mericourt es una verdadera maestra en asuntos de este género. Se condujo muy hábilmente en aquellas circunstancias. Ya le he dicho que había simulado el embarazo con una perfección tal que todo el mundo creía en él. ¿Por qué hubieran sospechado de ella? Cuando llegó el momento crítico para mí, la señora Ramón me asistió sola y me dejó la niña hasta la noche. ¡Ah, caballero! ¿Cuánto he llorado besando a aquel ser que me era tan querido! A media noche entró la comadrona, tomó la niña, la envolvió en su mantón y me dejó, prometándome que volvería al día siguiente a darme noticias. Después supe que todo se había desarrollado admirablemente, y a la hora en que la señora Ramón me contaba estas cosas la suegra de la señora de Mericourt besaba locamente a mi hija, a la que creía su nieta. El conde de Mericourt se hallaba entonces en el Japón. Yo no podía consolarme; tenía el corazón triturado, caballero, y deploraba amargamente en aquel momento el acto que la miseria me ha-

bía obligado a cometer. Pero era demasiado tarde, y mis remordimientos punzantes no podían servir de nada. El resto, usted lo debe adivinar, se me tomó por nodriza de Odette y desde entonces no la he dejado. ¡Figúrese usted cuanto habré yo sufrido viendo la dureza con que la condesa la ha tratado siempre! ¡Esto ha sido un castigo! Afortunadamente, yo estaba al lado de mi querida niña y la consolaba. Además, el coronel de Mericourt adora a Odette. Es tan bueno el conde, tan honrado, tan perfecto, que yo jamás habría despegado los labios sin la fuga de esa mala mujer. Y ahora confío en usted, señor doctor. Se ha de impedir que la señora de Mericourt tenga ahora derechos sobre mi hija.

—Ante todo, mi buena Magdalena—dijo Felipe—hemos de telegrafiar al conde para que regrese inmediatamente a París. Después nos pondremos de acuerdo sobre lo que se ha de hacer. La acompaño al hotel del barrio de Saint Honoré. Quiero ver a mi querida Odette, consolarla un poco y acostumarla a la idea de que no verá más a su madre. Pero no le descubriremos su verdadero nacimiento, ¿eh?

—¡Oh, sí, caballero!—gritó vivamente Magdalena.—Quizás me querría menos si supiese que la he vendido,—agregó la pobre mujer llorando.—Es cierto que

era para su bien. Sin embargo, aunque ella sea buena y dulce como ninguna, quizás sufriría en su amor propio sabiendo que su padre no era más que un pobre pescador bretón; no, que Odette me crea siempre su nodriza, su fiel nodriza.

—Magdalena—dijo el doctor con acento de reproche—, usted no conoce el corazón de su hija y la cree capaz de albergar tales sentimientos. Procuraremos que ignore todo lo que usted acaba de confiarme; pero por no turbar su exquisita alma. Partamos. ¿Quiere usted?

La portera del hotel de Mericourt, al ver a Magdalena Remy seguida del doctor Haut-fort, salió al umbral de la portería y abrió la boca como si fuese a hablar; pero la reflexión le aconsejó, sin duda, el silencio, porque se contentó con saludar y no decir palabra.

Magdalena hizo entrar a Felipe en una salita y corrió a buscar a Odette.

Pero después de unos minutos reapareció, lívida, con los labios descoloridos, y con una voz que parecía un grito de agonía exclamó:

—¡Odette... mi hija... ha desaparecido!

¿Odette desaparecida? Esto era imposible; la pobre mujer se habría engañado.

—Sí, le repito que mi hija ha partido—insistió Magdalena, desesperada—. He aquí la prueba. ¡Tengal!

Y entregó al doctor una carta, que éste leyó y releyó, no pudiendo dar crédito a sus ojos.

«Mi buena Magdalena. No te enfades conmigo, te lo ruego, perdóname de antemano...»

Lo que voy a hacer es un poco atrevido para una joven; pero no tengo más que este medio para unirme a mi pobre madre y hacerla regresar a casa antes de que venga papá, quien de esta manera ignorará siempre su desgracia.

Antes de que el escándalo sea irreparable, debo obrar.

Precisamente estoy de regreso; pero no te digo más porque el tiempo me apremia.

Te besa y te quiere con todo corazón.

ODETTE DE MERICOURT.

El doctor tuvo, al fin, que rendirse a la evidencia.

Esta carta había sido escrita por Odette, que corría en busca de su madre.

¡Oh, en qué lazo habría ido a caer la pura, la candida niña!

—¿Aún no ha interrogado usted a nadie?—preguntó Felipe a Magdalena con voz tan alterada que inspiró lástima a la pobre madre, a pesar de lo cruelmente herida que ella estaba.

—No, caballero. Cuando he encontrado en la habitación de mi hija esta carta, ha faltado poco para que perdiese el conocimiento. ¡La miserable me ha robado mi hija, me la ha robado!

—¿Usted cree que realmente es la condesa de Mericourt la causante de la desaparición de Odette?—preguntó vivamente Haut-fort.

—Esto salta a la vista, caballero. Ella ha sido la que ha tramado esto de acuerdo con su miserable marqués. Usted ya puede imaginarse que no me ha robado a Odette por amor... ¡Ah, no, no! La miserable no podía sentirlo.

—¡Certamente, estoy de acuerdo con usted! Pero también pudiera darse el caso de que Odette hubiese caído en un lazo tendido por otra persona que no fuese la condesa de Mericourt.

¿Quién, caballero? ¿Quién? ¡Ha sido ella, ella, el monstruo! ¡Ah! La princesa de Outsinoff hizo sin saberlo una linda acción introduciendo en esta casa a ese marqués de Aspremonte, que el diablo se lleve.

Estas palabras fueron un rayo de luz para la mente del doctor. ¡La princesa de Outsinoff, la justiciera!